

El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias



Doña Matilde Turban de Norat

HA FALLECIDO A LOS 82 AÑOS DE EDAD

DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. S. O.

Sus desconsolados esposo don Antonio Norat Cateura, hijo don José Norat Turbau, hijas doña Filomena y doña Teresa, hija política doña Joaquina Puig, nietos, nietas, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida y les ruegan se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada.

Gerona 29 de Enero de 1896.

Nuestro voto

De nuestro querido colega *El Tiempo* entresacamos los párrafos más culminantes del artículo que con este mismo epígrafe ha publicado.

Helos aquí:
«No son—dice—las circunstancias por que atraviesa España las más propias, en verdad, para agitar cuestiones políticas que nos dividen, en vez de fijar todos la atención en los peligros y en los esfuerzos que nos unen; más ya que el Gobierno tienta el vado para atravesar el Rubicón del famoso decreto, fuerza es que, provocados los partidos a la lucha electoral, digamos todos nuestro sentir sobre el caso.

Hoy se encuentra el Gabinete con que para disolver el Parlamento liberal es tarde, y para convocar elecciones nuevas es pronto; imposible es imaginar ocasión más inoportuna y desdichada para pedir a S. M. el decreto de disolución y para lanzar al país a una contienda electoral, y la responsabilidad es exclusivamente del Gobierno, que tuvo la libertad más completa y la facilidad más notoria para haber hecho con asentimiento de todos en el último Mayo, lo que en Febrero sólo ha de ser bien recibido por los candidatos impacientes de sentarse en el salón de sesiones y de utilizar el papel de cartas con el membrete de su codiciado distrito.

La gravedad de la resolución es considerable; al señor Cánovas sin duda alguna no se le oculta y visiblemente vacila y la remite de Consejo en Consejo, esperando victorias que le fortifiquen o siquiera Generales que le conforten.

El Ministerio está estremecido por crisis que le han librado de riesgos inmediatos y agudos, más no sin debilitar su constitución y dejarle temerosos gérmenes de enfermedades crónicas y consunciones prematuras; el partido conservador sigue dividido, y es ya notorio a todos que las elecciones se preparan para llegar a la unidad, más no por la concordia, sino por la extirpación; la representación antillana faltará a su puesto, cuando la opinión tiene fija en ella sus intereses, ó vendrá sin prestigio ni fuerza, como hija monstruosa de componendas entre Generales y caciques cubanos; y la mayoría, que ya se esboza en el encasillado de las Secretarías íntimas, tendrá como fianza de la suspirada unidad, la mansedumbre y el reposo de espíritu en la cesantía, tan de antiguo acreditados en el señor Romero Robledo.

Tristes auspicios para un Parlamento que habrá de resolver en condiciones tan difíciles quizá el más grave y pavoroso de los problemas nacionales, y del que debería esperarse ayudara a poner coto y término a esa anarquía intenciosa que por todas partes nos invade y ocupa, lo mismo en el Gobierno local que en la instrucción pública; al igual en la Marina que en la Administración de justicia, debilitando todas las energías,

matando con desconsoladores y elevados ejemplos todos los entusiasmos, envenenando con perpétuas impunidades en los más altos, la fe y la satisfacción de conciencia de los más humildes.

Ocasión era esta para que el Gobierno hiciese un supremo esfuerzo y se sometiera a cualquier arbitrio para evitar tan desdichada disolución y tan mal preparada convocatoria; pero si no lo hace, si entiende de su deber pedir a la Corona el decreto, a lo que le obliga el más elemental de sus deberes es a que sepa el Poder real que ha de otorgársele, y el país, que ha de acudir a las urnas, para qué lo pide, y en primer término sobre estas dos cuestiones capitales.

¿Qué piensa el actual Gabinete sobre la política y el porvenir de Cuba en cuanto a régimen de su gobierno y administración?

¿Qué se propone hacer del partido y de la política conservadora en España?

Porque si sólo se trata de allegar hombres y dinero para la guerra y de enviar Generales y soldados según los pidan en la Habana, eso lo podría hacer un Gobierno interior y lo obtendría de las Cortes un Ministerio de Negocios, si el señor Cánovas no quisiera merecer de nuevo las blanduras del señor Sagasta.

El Sr. Cánovas no puede pedir sólo para eso unas elecciones generales; debe a su propia altura de hombre de Estado y a su lealtad a la Corona, decir con toda claridad si el partido conservador del nuevo Parlamento ha de significar una de dos tendencias tan diversas como las que se dibujan entre sus propios amigos no disgregados; si ha de representar la unión con los deseos clarificados de la opinión pública en el sentido de la reforma de procedimientos administrativos de Ayuntamientos y Diputaciones, de respeto a la independencia del poder judicial, á sus organismos creados, ó por el contrario ha de seguir las corrientes de la larga y viviente distribución del botín político, de repartimiento de las escalas a toda costa, de repartición de los leales y de los desleales, en Concejalías, Audiencias y Administraciones ultramarinas, para que se celebren, según su conciencia, sus campañas.

Y debemos saber también aquí y en Ultramar qué política insistirá en la guerra y ha de presidir a la paz, si tratándose de guerra interior como es grave culpa no proclamar sin política, y si, habiendo resuelto, palmara de un modo decidido y resuelto, a la hora que las fuerzas se muevan con fe y con conciencia.

Conciencias, comprendemos que sin esas resoluciones se dé, porque no es el decreto convocar conflictos graves en esta hora añola, pero no explicamos la política de disolución se pida, porque que el país aun un tanto retrasada, de que es ya el partido conservador tiene se se les más altos que el de arrancar otrascasivas del calendario americano hijo el Poder.»

Crónica

Don Ramón Carreras presentó días pasados al Ayuntamiento una instancia proponiendo sustituir las sillas de paja que en la actualidad usa el Municipio para el servicio de los paseos y Ramblas, por otras de hierro, más cómodas, elegantes y duraderas.

El recurrente ofrecía sustituir de momento cuatrocientas sillas, bajo las siguientes condiciones.

El Ayuntamiento debía conceder al solicitante el derecho exclusivo, por durante 5 años, para arrendar sillas en cuantos espectáculos se efectúan en la vía pública, en el bien entendido que la colocación de las espresadas sillas habia de verificarse de manera que no interceptase el tránsito público.

Al entrar el concesionario en la época de verano, se obligaba a sustituir ya, doscientas sillas y las restantes al entrar en la propia época del segundo año, no pudiendo en ningún caso hacer pagar más de diez céntimos de peseta por silla.

Transcurridos los cinco años citados quedarían de propiedad del Ayuntamiento las cuatrocientas sillas.

A pesar de estas condiciones cuyas ventajas saltan a la vista, la comisión de Fomento no estimó procedente acceder a lo solicitado.

¿Por qué, se preguntarán nuestros lectores?

Averigüelo Vargas; que nosotros no hemos podido lograrlo.

La comisión, ha desestimado la instancia porqué si; sin alegar en su dictamen razón alguna en pró ni en contra de lo solicitado.

Formando parte el teniente alcalde don Vicente Carreras de la comisión nombrada para entender en todo lo que se refiera a la apertura de boquetes en la muralla y viendo que tocaban a su fin las obras de derribo, consideró de necesidad adquirir parte de los terrenos de don Juan Batlle, para dar paso a la carretera de Figuerola, ya que de no hacerlo así quedaba la mencionada carretera sin salida.

Compó el señor Carreras los expresados terrenos por su cuenta y razón en la suma de 625 pesetas, y se ofreció a cederlos al ayuntamiento por la misma, ó sinó gratis, si la corporación municipal estimase que no era necesaria la referida compra.

Al emitir dictamen sobre este asunto la comisión correspondiente, ha entendido que procedente era encargar al Arquitecto municipal formule el proyecto de prolongación de la Ronda de Fernando Puig al Güell, marcando los chaflanes con que deberá terminar, caso de proponerlos, para su cruce con la de Figuerola. Solo entonces podrá apreciarse si son ó no necesarios para viabilidad pública los susodichos terrenos adquiridos por el señor Carreras.

Hoy han empezado ya a trabajar los ocho peones temporeros que por espacio de dos meses deben ocuparse en la poda y conservación del arbolado de la Dehesa.

Medida es esta que merecerá el aplauso del vecindario, que ve también con muy buenos ojos las reformas que se están llevando a cabo en los jarañes, las cuales revelan por cierto, gusto exquisito y conocimiento del ramo de jardinería, por parte de la persona que dirige ó ejecuta los trabajos.

También un día de estos empezarán a ocuparse en el arreglo de la vía pública los dos albañiles y peones temporeros cuyo nombramiento se acordó en la última sesión.

Para el 6 del próximo mes se convocará un día de estos por medio del *Boletín* a la Diputación provincial.

No hay, que sepamos, asuntos de importancia que resolver; no obstante eso, tal vez alguna sesión tenga más resonancia de lo que se espera.

Esta tarde, ante numerosa y distinguida concurrencia, se ha verificado el sepelio de Doña Matilde Turbau, madre de nuestro buen amigo D. José Norat, a quien con tan triste motivo enviamos la expresión de nues-

tro más sincero pésame, que hacemos extensivo a la familia toda de la finada.

Ha sido ascendido el ilustrado oficial de quinta clase de esta Administración de Hacienda y querido amigo nuestro D. Francisco Díaz.

Así como nos alegramos de su ascenso, sentimos también que este sea causa de su traslado.

Según noticias un sujeto de Barcelona ha inventado un motor eléctrico aplicable a toda clase de velocípedos, que reúne las más apetecibles cualidades; pesa solo seis kilos y desarrolla un andar de 60 kilómetros por hora, pudiendo el ciclista moderar a su antojo la velocidad.

Parece que el inventor se propone dentro breve tiempo hacer una prueba del aparato viniendo desde Barcelona a esta ciudad.

Si el invento resulta práctico como se espera no hay duda que será de gran aplicación.

Se ha publicado la edición del discurso presidencial de don Angel Guimerá, leído en la sesión inaugural del Ateneo Barcelonés, que costean gran número de socios de aquella corporación.

La edición de que se trata es de 20.000 ejemplares.

Contribuyen a costearla, 316 ateneístas.

El comité de fiestas de Perpignan nos ha remitido nota de la reducción de precios acordada por la compañía de ferrocarriles de T. B. y F. con motivo de los festejos que se celebrarán durante el carnaval próximo.

Los precios de ida y vuelta serán los siguientes:

De Barcelona 23'75 pesetas en segunda clase y 15'25 en tercera.

De Gerona 11'15 y 7'95.

Y de Figueras 5'65 y 6'15. respectivamente según su clase.

El revistero de teatros de «Las Afueras de Barcelona», don Angel García (*Latigazos*), ha sido demandado por injurias, por don Salvador María Granés, por haberle llamado mal autor cómico, con motivo de presentar en escena este señor, una parodia de la ópera «La Dolores», que es una verdadera calamidad literaria.

El inspector de carnes don José Gimbernat, ha ordenado esta mañana el decomiso de un cerdo afectado de congestión cerebral y pulmonar, de cuya res se ha verificado la cremación en la fábrica de papel «La Gerundense».

Digno de aplausos es el celo que viene demostrando el señor Gimbernat en el cargo que desempeña, a fin de que la salud del vecindario esté a todas horas garantida.

Hay en Gerona no pocas calles y «travesías» de escaso tránsito, que son verdaderos focos de infección, depositos de basuras y urinarios públicos.

La escalerilla que del Areny dá acceso a la Rambla de Alvarez, por ejemplo, está punto menos que intrasitable.

Son muchísimas las personas que a diario acuden al expresado sitio á hacer aguas menores, infringiendo las ordenanzas municipales y sin respeto alguno a la moral y a la decencia pública.

Con solo imponer á esos infractores las multas de rigor y extremando la vigilancia, antes de poco tiempo se habría constituido un fondo más que regular, que podría aplicarse a la construcción de dos ó tres urinarios públicos, que buena falta hacen en esta capital.

En una carta de Puigcerdá que publica el «Diario de Barcelona», se lee lo siguiente:

«Es muy de lamentar que esta comarca de Cerdeña no esté unida a esa ciudad por una vía férrea, porque instalado en ella el mercado de ganados que con tanto empeño y tan plausible motivo se ha propuesto su Ayuntamiento, podría esta región proporcionarle reses en abundancia y de ricas carnes, como las mejores que al mercado le lle-

gan de los más apartados confines de España.

Ahora y de años, van de aquí y a los mercados del llano de esa ciudad las reses más flacas por regla general, mientras que trasponen la frontera, pasando a los mercados franceses, las bien cebadas, anomalía á que entiendo contribuye en parte el defectuoso sistema de adeudo por consumos que se verifica de ahí (como en toda España por exigirlo la ley del impuesto) sobre el peso del animal muerto y no sobre el peso en vivo, como fuera lo más racional, y así se practica en Francia para el adeudo de aduanas ó sea el de importación del ganado de carnes.»

En Oristá, pueblo del partido de Vich, ha ocurrido un caso singularísimo: de los nueve individuos con que cuenta el Ayuntamiento, se han puesto enfermos nada menos que nueve. En una palabra, todos han tenido que darse de baja y presentar la renuncia por enfermos; pero no enfermos así como así de catarro, brónquitis ú otro mal menor. Estos señores están seriamente enfermos, cada uno de distinta enfermedad, según certifica un Hipócrates vicense. Quizás el uno tenga el tifus, otro el cólera morbo, otro la fiebre amarilla, otro ictericia, otro el miserere; á uno, muy gordo, parece que se le juntan las mantecas.

No sabemos que la Junta provincial de Sanidad haya tomado medida alguna nosocómica. En cambio la Comisión provincial les ha admitido la renuncia, según parece.

No vaya á repetirse el caso en otros municipios. Dios nos libre.

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 29.

De los Estados Unidos telegrafían que el cabecilla Máximo Gómez ha publicado una proclama dirigida a los cubanos con motivo del cambio de general en jefe, en la que dice que a la crueldad contestara con el rigor mas severo.

El titulado generalísimo se jacta de haber allegado gran número de adeptos con motivo del cambio político de las autoridades.

Afirma Máximo Gómez que puede armar en un momento dado hasta veinte mil rebeldes montados.

—Se ha estrenado en el teatro de la Comedia la nueva producción dramática de Pérez Galdós titulada *Doña Perfecta*.

El éxito ha sido grande.

—El cabecilla Periquito Pérez que ha operado durante tanto tiempo en el departamento Oriental, se ha retirado al monte en muy malas condiciones.

—Telegrafían de Sevilla que ha sido cerrada la fábrica de tabacos de aquella capital.

Se ha verificado una nueva manifestación en que 4.000 operarios han pedido la destitución del administrador y la reapertura de la fabrica.

—Se asegura que muy en breve volverán a la península los generales Jiménez Moreno y Suárez Valdés, por enfermos.

—Carécese de detalles nuevos respecto de la situación de Antonio Maceo.

Sabese, sin embargo, que su núcleo está fraccionado en pequeñas partidas, y que atacó el pueblo de Guirá de Macionces.

—Dícese que en una entrevista celebrada por los generales Marín y Canelles, se ocuparon ambos jefes del plan de una importante operación combinando las columnas situadas al norte y al sur de las partidas de Máximo Gómez.

Esta operación, que se efectuará en los primeros días de la semana próxima.

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Insurrectos batidos.—Encuentros.—Muertos, heridos y prisioneros

(Recibido el 26 á las cinco y diez y siete tarde.) General González Muñoz alcanzó paso Mulos á las partidas reunidas de Francisco Rabi y Ríos, que pretendían pasar el Cauto, dis...

Máximo Gómez

Continúan las buenas noticias.—Estado de salud de Máximo Gómez.—Situación crítica.—Emisarios.—Propósitos del general Marín

Antonio Maceo Situación difícil.—Un emisario de Gómez.—Planes frustrados

Desde Nueva York Absolución de filibustero.—La herida del generalísimo

Desde Madrid Varias noticias

Últimas noticias de Maceo

Véase, pues, que las huestes de Maceo han pretendido salir de Vuelta Abajo y no lo han conseguido.

En el ingenio San Agustín.—Una sorpresa

La columna del coronel Galvis pernoctó el viernes en el ingenio San Agustín. Una numerosa partida que ignoraba la presencia de las tropas en el ingenio, trató de invadirlo.

La columna Luque.—Bajas en los encuentros de los días 18 y 19

Las bajas sufridas en los combates librados en los días 18 y 19 del actual contra la partida de Antonio Maco, por la columna Luque, son las siguientes:

La partida Núñez

Ayer se vieron pasar cerca de Quivicán, en la provincia de la Habana, unos mil ginetes filibusteros.

El vapor «Julia»

Ayer llegó al puerto de la Habana el vapor Julia.

Maerte del vomito

Telegrafían con fecha de hoy, á El Liberal: «Continúa el vomito causando extragos en las tropas»

Un cabo de voluntarios muerto por distracción

El cabo de voluntarios Julián Vives, que se había separado de las fuerzas á que pertenecía, pasaba anoche por los alrededores de Pinar del Río.

Rebeldes presentados

En la capital de Matanzas se han acogido á indulto cinco insurrectos.

Desde Nueva York Absolución de filibustero.—La herida del generalísimo

Telegrafían con fecha de hoy: «El tribunal de Charleston pronunció ayer sentencia absolutoria en favor de Mr. Huges, capitán del vapor Laurada, á pesar de existir contra el acusado pruebas evidentes de que condujo una expedición filibustera á las costas de Cuba».

Varias noticias

Se está llevando á efecto con gran rapidez la organización de los 16 batallones que forman la nueva expedición para Cuba.

Desde el 27 de Diciembre último al 10 de este mes se han enviado á Cuba 9.200.000 cartuchos para los fusiles Maüser y sus diferentes modelos.

También se enviarán los cañones de montaña y de tiro rápido que se están construyendo en Alemania por encargo de nuestro gobierno.

En el vapor correo Maria Cristina han sido embarcados 8.000 fusiles remington con destino á Cuba.

Tanto en este vapor como en el Alfonso XIII, se envía á dicha Antilla considerable cantidad de cartuchería.

Como hace tiempo dijimos, brevemente llegarán 5.000 Maüssers, y para fin de Febrero el resto hasta 25.000.

Dice un periódico que el día 23 por la noche algunos españoles provocaron una cuestión desagradable en las calles de Buenos Aires,

que tuvo su origen en disputas acaloradas sobre la cuestión de Cuba.

Al partir el tren se dieron vivas al ejército y á Arolas.

En Soria Han salido de Soria las dos compañías del regimiento del Infante, que van á unirse con el resto de la fuerza de dicho regimiento á Zaragoza, con objeto de formar parte del ejército expedicionario que en breve saldrá para Cuba.

La comisión provincial y el Ayuntamiento obsequiaron con cajas de cigarros habanos á los jefes y oficiales; dos pesetas á los sargentos; una cincuenta á los cabos y una á los soldados.

A la estación bajaron todas las autoridades civiles y militares, corporaciones y numerosa representación de todas las clases sociales.

Al partir el tren, todo el mundo daba vivas á España, al ejército, á Cuba española y al regimiento que se iba, vitoreando los soldados que componían éste, á Soria y á los sorianos.

Se calcula en más de 1.500 las personas que acudieron á la estación á despedir á las tropas.

En Mataró Los reclutas de aquella zona salieron para Alicante, mandados por un oficial de la Princesa.

Acudieron á la estación para despedir á los expedicionarios las autoridades, jefes y oficiales de la zona, muchos concejales y bastantes personas particulares.

Al partir el tren los reclutas vitorearon á España á Mataró y al ejército.

El Ayuntamiento obsequió con 15 pesetas á cada uno de los reclutas de Mataró y con una á cada uno de los demás.

Al llegar al pueblo de San Juan (Alicante) las fuerzas del regimiento de la Princesa, echáronse á vuelo las campanas del pueblo y un gentío inmenso salió á recibir al regimiento.

La tropa se alojó en las mejores casas de San Juan, en donde continuará hasta que se le habiliten locales convenientes en Alicante.

En Jerez En la iglesia colegiata de Jerez se celebró ayer una misa, á la cual asistió el escuadrón expedicionario de Vitoria.

Asistieron también el elemento militar, las autoridades, el Ayuntamiento, y numerosos vecinos.

Terminada la misa, los padres carmelitas dieron un escapulario á cada uno de los soldados del escuadrón.

Al pasar el escuadrón por las calles de la ciudad fué agasajado y vitoreado.

Por la tarde se dió un rancho extraordinario á los soldados.

Anoche se celebró un banquete ofrecido por los que quedan á los oficiales y jefes que van á Cuba.

Bendición de una bandera Ayer tarde se verificó en la iglesia del Buen Suceso la solemne bendición de la bandera que para el ejército expedicionario de Cuba ha regalado la Asociación del Apóstolado de la Oración y Guardia de Honor de I Corazón de Jesús.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, quien después de las preeces acostumbradas bendijo la bandera. El obispo de Sión pronunció una elocuente plática de tónes patrióticos, haciendo la siguiente parábola: «Así como los soldados de Jerusalem enviaron saludos de paz y bendición á sus hermanos que peleaban en Egipto, así también nosotros mandamos esta bandera á los que pelean en Cuba, como cariñoso saludo, en el que van envueltos los anhelos del Rey, de la Iglesia y del pueblo en busca de la paz».

La bandera, festoneada de flores de lis, es de raso granate por un lado y azul ceplado por otro, teniendo en el centro estamado el Corazón de Jesús, cuyos rayos caen sobre la imagen de la beata Margarita de Alacoque y en una de las puntas, bordado de oro, escudo de España.

Durante la ceremonia tuvieron la bendición; y los señores D. José Alvarez, comandante de artillería, y D. Luis Gallo, comandante de marina, retirado.

La carta que la prensa de Cartagena entregó al general Weyler dice así: «Excmo. señor: La prensa de Cartagena, obedeciendo al sentimiento que hace latir los corazones españoles, viene aquí, en medio de la majestad de la naturaleza, entre las azules ondas de este mar latino cuyos murmullos os arrullaron en la cuna, y este purísimo cielo bajo cuya espléndida bóveda transcurrieron también los felices días de vuestra infancia, para rendir un homenaje respetuoso al caudillo ilustre, esperanza de la patria que peligraba, para dar un emocionado adiós al general esforzado en cuyas gallardas energías tiene hoy España entera fijo el pensamiento».

En la lucha que vais á emprender contra la traición, no vais sólo, pues os acompaña el alma de un pueblo heroico.

Para decirnos adiós solo acude á nuestros labios un grito: el de Viva la integridad de la patria!—El Eco.—El Mediterráneo.—El Noticiero.—Las Noticias».

El general Ochando El general Ochando se despidió ayer de la Regente, de los Sres. Cánovas del Castillo y Sagasta.

Anoche salió en el correo de Andalucía con dirección á Cádiz, donde embarcará en el trasatlántico que conduce al general Weyler á Cuba.

En el mismo tren salió el general Fernández Bernal.

El general Arolas De Valencia y con dirección á Cádiz salió ayer el general Arolas, que va destinado á Cuba.

Se le ha hecho una entusiasta despedida. Han ido á la estación el capitán general y otros generales, el gobernador general civil, el alcalde y numeroso público.

Al partir el tren se dieron vivas al ejército y á Arolas.

En Soria Han salido de Soria las dos compañías del regimiento del Infante, que van á unirse con el resto de la fuerza de dicho regimiento á Zaragoza, con objeto de formar parte del ejército expedicionario que en breve saldrá para Cuba.

La comisión provincial y el Ayuntamiento obsequiaron con cajas de cigarros habanos á los jefes y oficiales; dos pesetas á los sargentos; una cincuenta á los cabos y una á los soldados.

A la estación bajaron todas las autoridades civiles y militares, corporaciones y numerosa representación de todas las clases sociales.

Al partir el tren, todo el mundo daba vivas á España, al ejército, á Cuba española y al regimiento que se iba, vitoreando los soldados que componían éste, á Soria y á los sorianos.

Se calcula en más de 1.500 las personas que acudieron á la estación á despedir á las tropas.

En Mataró Los reclutas de aquella zona salieron para Alicante, mandados por un oficial de la Princesa.

Acudieron á la estación para despedir á los expedicionarios las autoridades, jefes y oficiales de la zona, muchos concejales y bastantes personas particulares.

Al partir el tren los reclutas vitorearon á España á Mataró y al ejército.

El Ayuntamiento obsequió con 15 pesetas á cada uno de los reclutas de Mataró y con una á cada uno de los demás.

Al llegar al pueblo de San Juan (Alicante) las fuerzas del regimiento de la Princesa, echáronse á vuelo las campanas del pueblo y un gentío inmenso salió á recibir al regimiento.

La tropa se alojó en las mejores casas de San Juan, en donde continuará hasta que se le habiliten locales convenientes en Alicante.

En Jerez En la iglesia colegiata de Jerez se celebró ayer una misa, á la cual asistió el escuadrón expedicionario de Vitoria.

Asistieron también el elemento militar, las autoridades, el Ayuntamiento, y numerosos vecinos.

Terminada la misa, los padres carmelitas dieron un escapulario á cada uno de los soldados del escuadrón.

Al pasar el escuadrón por las calles de la ciudad fué agasajado y vitoreado.

Por la tarde se dió un rancho extraordinario á los soldados.

Anoche se celebró un banquete ofrecido por los que quedan á los oficiales y jefes que van á Cuba.

Bendición de una bandera Ayer tarde se verificó en la iglesia del Buen Suceso la solemne bendición de la bandera que para el ejército expedicionario de Cuba ha regalado la Asociación del Apóstolado de la Oración y Guardia de Honor de I Corazón de Jesús.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá, quien después de las preeces acostumbradas bendijo la bandera. El obispo de Sión pronunció una elocuente plática de tónes patrióticos, haciendo la siguiente parábola: «Así como los soldados de Jerusalem enviaron saludos de paz y bendición á sus hermanos que peleaban en Egipto, así también nosotros mandamos esta bandera á los que pelean en Cuba, como cariñoso saludo, en el que van envueltos los anhelos del Rey, de la Iglesia y del pueblo en busca de la paz».

La bandera, festoneada de flores de lis, es de raso granate por un lado y azul ceplado por otro, teniendo en el centro estamado el Corazón de Jesús, cuyos rayos caen sobre la imagen de la beata Margarita de Alacoque y en una de las puntas, bordado de oro, escudo de España.

Durante la ceremonia tuvieron la bendición; y los señores D. José Alvarez, comandante de artillería, y D. Luis Gallo, comandante de marina, retirado.

La carta que la prensa de Cartagena entregó al general Weyler dice así: «Excmo. señor: La prensa de Cartagena, obedeciendo al sentimiento que hace latir los corazones españoles, viene aquí, en medio de la majestad de la naturaleza, entre las azules ondas de este mar latino cuyos murmullos os arrullaron en la cuna, y este purísimo cielo bajo cuya espléndida bóveda transcurrieron también los felices días de vuestra infancia, para rendir un homenaje respetuoso al caudillo ilustre, esperanza de la patria que peligraba, para dar un emocionado adiós al general esforzado en cuyas gallardas energías tiene hoy España entera fijo el pensamiento».

En la lucha que vais á emprender contra la traición, no vais sólo, pues os acompaña el alma de un pueblo heroico.

Para decirnos adiós solo acude á nuestros labios un grito: el de Viva la integridad de la patria!—El Eco.—El Mediterráneo.—El Noticiero.—Las Noticias».

El general Ochando El general Ochando se despidió ayer de la Regente, de los Sres. Cánovas del Castillo y Sagasta.

Anoche salió en el correo de Andalucía con dirección á Cádiz, donde embarcará en el trasatlántico que conduce al general Weyler á Cuba.

En el mismo tren salió el general Fernández Bernal.

El general Arolas De Valencia y con dirección á Cádiz salió ayer el general Arolas, que va destinado á Cuba.

Se le ha hecho una entusiasta despedida. Han ido á la estación el capitán general y otros generales, el gobernador general civil, el alcalde y numeroso público.

De Ciencias Morales y Políticas Se verificó ayer la recepción del nuevo académico Sr. León y Castillo.

Hace ya muchos años que el exembajador en París fué elegido para este puesto, pero viene á reemplazar al Sr. González Brabo nada menos.

Las ocupaciones de la política y su residencia en el extranjero han retardado la toma de posesión.

El Sr. León y Castillo ha pronunciado un discurso que leido su discurso, y después de un tributo, que no se puede llamar elogio, á su anterior y de un bello paralelo entre González Brabo y Ríos Rosas, el orador entró de lleno en su discurso, tratando de la irresponsabilidad del rey y de la responsabilidad de los ministros en los países de representación.

En estos países no existe, según el Sr. León y Castillo, más que el absolutismo ministerial, y para contrarrestarle quiere que el ejemplo dado por la reina Victoria de Inglaterra, cuando no toleró las imposiciones de Lord Palmerston.

Ha contestado al nuevo académico el Sr. marqués de la Vega de Armijo, que en su discurso, notable por muchos conceptos, ha mostrado partidario del referéndum, como remedio á los abusos electorales.

La concurrencia fué numerosa y distinguida.

No se han verificado nuevas diligencias. El juez Sr. Gulió, en comunicación dirigida á los ingenieros encargados de emitir dictamen en este famoso expediente de las piezas, ha acordado prescindir de dicho dictamen, aun cuando los ingenieros habían manifestado al devolver el expediente original que lo cual se quedaron con un extenso extracto del mismo.

LA DISOLUCION DE CORTES EL VOTO DE SILVELA

Un artículo que publica El Tiempo, titulado Nuestro voto, ha sido muy comentado considerando autor del mismo al Sr. Silvela.

«He aquí algunos párrafos: «Ocasión era esta para que el Gobierno hiciera un supremo esfuerzo y se sometiera á cualquier arbitrio, para evitar tan desdichada disolución y tan mal preparada convocatoria; pero si no lo hace, si entiendo de su deber pedir á la corona el decreto, á lo que le obliga el más elemental de sus deberes, á que sepa el poder real que ha de otorgarse, y el país, que ha de acudir á las urnas, para que lo pide, y en primer término sobre estas dos cuestiones capitales».

«¿Qué piensa el actual Gabinete sobre la política y el porvenir de Cuba en cuanto al régimen de su gobierno y administración? «¿Qué se propone hacer del partido y de la política conservadora en España? «Porque si solo se trata de allegar hombres y dinero para la guerra y de enviar generales y soldados, según los pidan en la Habana, eso lo podría hacer un gobierno interino y lo obtendría en las Cortes un ministerio de Negocios, si el Sr. Cánovas no quisiera merecer de nuevo las blanduras del Sr. Sagasta».

«El Sr. Cánovas no puede pedir sólo para esas unas elecciones generales; debe á su propia altura de hombre de Estado y á su lealtad á la corona, decir con toda claridad si el partido conservador del nuevo Parlamento ha de significar una de las dos tendencias tan diversas como las que se dibujan entre sus propios amigos no disgregados; si ha de representar la unión con los deseos clarísimos de la opinión pública en el sentido de la reforma de procedimientos administrativos de Ayuntamientos y Diputaciones, de respeto á la independencia del poder judicial y á sus organismos creados, ó, por el contrario, si ha de seguir las corrientes de la largueza en la distribución del botín político, del movimiento de las escalas á toda costa; de la repartición de los lales, y de los decididos, en concejales, Audiencias y administraciones ultramarinas, para que se cobren, según su conciencia, sus campañas».

«Y debemos saber también aquí y en Ultramar, qué política inspira á la guerra y ha de presidir á la paz, pues tratándose de guerra interior, como es la de Cuba, no se puede hacer sin política, y es grave culpa no proclamarla de un modo decidido y resuelto, para que las fuerzas que han de ayudar á la lucha y á la pacificación se muevan con fe y con conciencia de su obra».

«Voto del Sr. Pi y Margill

En El Nuevo Régimen publica un artículo el jefe de los federales, de cuyo artículo son los siguientes párrafos: «Nosotros, imparciales, diremos sobre esta cuestión lo que sentimos. La guerra no ha sido nunca, á nuestros ojos, motivo para que no se reúnan las Cortes. Como otras veces hemos dicho, las Cortes han discutido y votado las más importantes reformas, cuando, no en la apartada Cuba, sino en la misma Península, ardía la guerra. Si por la guerra se hubiera debido tenerlas cerradas, cerradas habrían estado durante la lucha con los franceses; cerradas desde el año 33 al 40; cerradas desde el año 48 y 49; cerradas desde el año 68

ACADEMIAS

De Medicina

Verificóse ayer la sesión inaugural de la Real Academia de Medicina.

El acto, muy solemne, presidió por el Sr. Nieto y Serrano.

La concurrencia era muy numerosa y brillante. Damas hermosas y nobles de verdad.

El secretario de la corporación D. Manuel Iglesias y Diaz, leyó una memoria reterior, y el doctor Pulido pronunció el discurso reglamentario de apertura, que fué oido con mucha atención y aplaudido con entusiasmo.

El notable trabajo del Sr. Pulido es bastante muy nuevo, muy científico, muy interesante y muy brillante: «La emoción orgánica», que constituye la base de un libro de este mismo título, que se pondrá á la venta uno de estos días.

El doctor Pulido fué muy aplaudido.

La revolución de Septiembre habría de haber vivido siempre sin Cortes.

No, no es motivo la guerra de Cuba para que estén ahora cerradas. Abrir las que aún existen, ¿es verdaderamente posible? Bajo el punto de vista parlamentario, completamente imposible a juicio de toda persona sensata. Ni nació de ellas el actual Gobierno ni el actual Gobierno tuvo nunca en ellas sino escasa importancia. Hará, abriéndolas, correr a una semina. Hará, también más lógico y racional, sería, no importa, poco que la mano liberal se prestara a favorecerle en la discusión de Cuba. ¿No hay ya en España más cuestiones que la de aquella colonia? ¿Se ha de reunir las Cortes bajo la condición de discutir las ni promoverlas? ¿Si por otra parte las Cortes se comprometiesen a no deprimir en cuestión alguna al Gobierno, ¿de qué servirían?

Los liberales podrían sostener la opinión que hoy sustentan, sólo en el caso de que aquí imperase el régimen puramente constitucional o representativo. Limitado entonces el poder ejecutivo a realizar los acuerdos de las Cortes, fuesen ó no favorables, seguiría mandando interin nerezca la confianza del jefe del Estado. Bajo el régimen actual, que no es ni representativo ni parlamentario, pero más parlamentario que representativo, esta opinión es insostenible.

¿Pidan en hora buena los liberales el poder en la coalición, aun viéndolo difícil que es hoy imposible, nunca lo que es parlamentariamente imposible, y no harían si se encontrasen en el caso de los conservadores. Para nombrarlas bastan las de Marzo a Julio.

Un discurso en Chamberlain

Birmingham 26.—El ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, pronunció anoche un notable discurso en esta ciudad. Dijo que el horizonte político comenzaba a aclararse. Anunció que la repentina e inesperada hostilidad de Alemania e Inglaterra parece que tiene que desaparecer.

Hablando después de las relaciones existentes entre la Gran Bretaña y Francia, manifestó que el último convenio referente a los asuntos de Siam demuestra que el gobierno de Londres está animado de sentimientos de conciliación y de concordia.

Ocupó luego en los asuntos de Venezuela, y con este motivo dijo que Inglaterra no tiene que discutir la famosa doctrina de Monroe de América para los americanos, porque reclama ningún territorio que de derecho le pertenezca.

Trató luego de la situación de Armenia y declaró que no puede menos de reconocerse que aquella constituye, no solo un peligro, sino una vergüenza para Europa.

Estos esfuerzos hechos por Inglaterra—añadió—para poner remedio al deplorable estado en que se encuentra el imperio otomano, donde los cristianos son víctimas constantes de la ferocidad y del fanatismo de los musulmanes, han sido de todo punto infructuosos y no encontrar el apoyo que han debido encontrar las otras potencias.

La última parte del discurso estuvo consagrada a los sucesos del Transvaal. El señor Chamberlain calificó aquellos de verdaderamente lamentables; pero, por fortuna, no han interrumpido las buenas relaciones existentes entre los ciudadanos ingleses y los de origen helandés que pueblan el territorio de Transvaal. En su concepto, una política prudente vendrá a poner remedio a las justas quejas de los ingleses residentes en la República sudafricana sin comprometer en lo más mínimo la independencia de ésta.

Este discurso ha producido excelente efecto, disipando los recelos que de poco tiempo atrás inspiraban los asuntos exteriores, los cuales obligaron al Gobierno inglés a ordenar algunos aprestos marítimos.

Londres 26.—Las frases que acerca de la cuestión de Venezuela pronunció ayer en Birmingham el ministro de las Colonias, Sr. Chamberlain, son interpretadas en los círculos políticos como una esperanza de que llegará fácilmente a una avenencia en el conflicto anglo-venezolano. Prestan también esperanza a esta creencia las indicaciones de las dificultades pendientes, mediante comisiones negociadoras para los terrenos que posesión se discute.—Fabra.

FRAGMENTOS DEL DRAMA LA MUJER DE LOTH

Del acto primero

General.—[El arma nacional! Los milaneses, ¿sabéis cómo se usaban en la fabricación de las armaduras defensivas? Los franceses de Montauban se usaban en los cascos; pero nadie sabe por qué la fabricación de las espadas, que el cuerpo enemigo que de guardar el cuerpo de los extranjeros tenían que hacerse buenas espadas españolas! El símbolo de la soberanía usanza, cara a cara, cuerpo a cuerpo, a la vista, el enemigo a la mano, el combate por todas partes. La pólvora ha debido a la gloria y mutilado el valor. La diferencia entre aquellas y estas guerras teatrales de ahora, preparadas como una

comedia con plan y comparsas que se mueven a compás y a la voz del apuntador.

El general metido en un alojamiento como apuntador en la concha con el libro ante los ojos. Las tropas y hasta los caballos en el cálculo de la distancia y la rapidez para llegar a un punto del plano; ¡vaya una heroicidad! El enemigo, donde no se le ve ni ojo, los cañones disparando a 20 kilómetros, y los fusiles a 3.000 metros. La pólvora sin ruido y sin humo, lanzando balas mudas e invisibles como la traición, que nos traen la muerte sin saber de dónde viene; ¡vaya una nobleza! Los focos eléctricos iluminando el terreno; ¡vaya un peligro! Los oficiales sabiendo más que los generales; ¡vaya una disciplina!... Y por fin, los periodistas dirigiendo las operaciones con la pluma; ¡vaya una humillación! Que les fueran con estas cosas a nuestros arroyos cuando conquistaron media Europa y media América. ¡No fué así como la ganaron!

Rodrigo (niño).—¡Qué bonite! ¡Y ahora, cuéntenos cómo las perdieron!

General.—¡Eso a los sabios, que saben cómo se pierde. Los generales sólo sabemos cómo se gana.

Esceña de amor

Jaime.—Me acuerdo de todo, como si hubiera pasado esta mañana, como si no hubiera acabado de pasar; más todavía: como si no fuera a pasar nunca.

Ascensión.—Yo también recuerdo, que después de aquella mirada activa, cuando hablé muy pocas palabras, volví a mirarme y se quedó fijo en mí, como si sus ojos se fueran clavando, clavando en los míos, sin poder salir de ellos.

Jaime.—Y todavía sigo clavado, porque la llevo siempre delante de mí, como si hubiera traído sus ojos para meterlos eternamente dentro de los míos.

Ascensión.—Pues por mí no se desclave, que esos clavos no me hieren. ¡Ay, Jaime, qué...! ¿Qué nos pasa?

Jaime.—Algo muy hermoso y muy desconocido.

Ascensión.—Si que es hermoso, como un amanecer que rompe el velo de sombras y abre las flores que dormían, y despierta los pájarillos que callaban en el rincón de los árboles. ¡Ay, me parece que empiezo a cantar muy claro! No me acuse; canto como los pájarillos: sin saberlo.

Jaime.—Si, amanecer hermoso, en que hacia de noche mi amor, que dormía, y hacen de sol sus ojos, que lo despiertan.

Ascensión.—¡Sus ojos...! ¿Por qué me tuteas...? Usted...

Jaime.—Por lo mismo que tú me tuteas. Porque éramos muy amigos sin saberlo.

Ascensión.—¡Ah! Ya sé por qué. Dios, como tiene que hacer tantas almas, las va creando de dos en dos, una con cada mano, y tirándolas juntas a la tierra, y cuando se encuentran en el mundo las dos gemelas vienen tuteándose desde arriba.

Jaime.—¡Ay! ¡Qué hacemos! Tenemos juntas las manos. Ha sido sin querer juntarlas.

Ascensión.—Y sin querer evitarlo.

Jaime.—Pero no es culpa mía.

Ascensión.—¡Ni mía. Será que las almas gemelas se han conocido y se saludan con nuestras manos.

Ascensión.—Las pobrecillas no tienen otras.

Jaime.—Y se saludan diciendo: ¡Nos amamos sin saberlo! ¡Nos amamos sin evitarlo! Nos amaremos aunque lo quieran evitar.

Ascensión.—Vamos, traén aprendida la conjugación de todos los tiempos. Nos amábamos... nos amamos... nos amaremos toda la vida.

Jaime.—¡Ay! ¡Qué hemos dicho, Jaime!

Ascensión.—¡Qué hemos dicho...! Lo que sentimos, sin advertirlo; lo que pasaba en nosotros, sin verlo; lo que hacemos sin quererlo; estamos en el Paraíso y vemos nuestras almas desnudas.

Ascensión.—Por eso, sin duda, me avergüenza. ¡Habremos pecado y nos arrojaron del Edén...! Pero si es así, ¡qué hermoso es salir del Paraíso cuando me lleva tu mano!

Del acto segundo

Ascensión.—Si: mi amor puede más que yo. ¿Como ocultarlo, si cuando te siento cerca se me asoma solito por los ojos para mirarte, y cuando estás lejos se me meten los ojos en el corazón para verte en él?

Ascensión.—Todo viene de abajo: de la tierra. Los árboles más frondosos tienen las raíces más profundas y más ocultas. ¿Quién sabe dónde? Yo conocí allá en nuestros terrenos tropicales un cedro orgulloso, adorno del jardín de un señorón. ¡Pobre del criado que hubiese tocado a sus ramas, en que se miraban los amos! Hubo que hacer obra en la posesión; se removieron tierras, se abrieron zanjas y ¡sabéis dónde estaban las raíces del cedro vanidoso! Muy bajas y muy lejos. Serpenteando por debajo del suelo, huyendo de la sombra del palacio, rechazadas por la dureza de los cimientos, torciendo el camino, habían ido a la estancia de los esclavos, y de allí procedía la vida del cedro. ¡Quién asegura que el cocotero de que comían los esclavos no tenían a su vez las raíces en el jardín lujurioso de los señores!

Quien quiera conservar la ilusión del origen, no ahondé en la tierra ni en los cimientos de las casas grandes.

Sandalia.—¡Husorio consuelo el que quieres darte. Por mi camino no se va a ningún palacio; mi madre nació esclava en Cuba. Mis abuelos, ¿quién sabe lo que fueron? Africanos robados por un negro: hijos de príncipes, ó de beduinos saltadores de caravanas.

Ascensión.—Pues tampoco importa eso. Hacinados y desnudos en la bodega del barco negro, ¿quién los distingue ni clasifica? Todos llevan la misma corona: la corona salvaje de cabello crespo y lanudo. Y luego, en el mercado se nivelan los orígenes. La sangre azul baja si es floja; la roja sube más cuanto más enrojecida. El más forzado vale más. Lo mismo, lo mismo que las cabezas de los grandes linajes.

Un anarquista español

Fabra comunica a sus abonados el siguiente telegrama:

Barcelona 26.—La policía francesa detuvo anoche en esta ciudad a un anarquista español llamado Luis Martínez, quien según parece se ocupaba en trabajos de propaganda en unión de varios anarquistas del país.

El gobierno ha resuelto expulsarlo del territorio de la república, guiándolo a la frontera de España por transitos de justicia.

LOS SEPARATISTAS BILBAINOS

Unos ochenta separatistas bilbainos han celebrado ayer en Chacharramendi una fiesta en obsequio al director del periódico *El Biskaitarra*, recientemente excarcelado bajo fianza.

Se prohibió la entrada a los periodistas. Poco después de comenzar el banquete recibió el director de *El Biskaitarra* un telegrama, ordenándole que regresara a Bilbao. Salió inmediatamente para la capital.

Extranjero

Información de Fabra

Lisboa 26.—La prensa oficiosa de esta capital, ocupándose de los rumores esparcidos por algunos periódicos extranjeros sobre posibilidad de la compra por Inglaterra de la colonia de Lorenzo Marques, protesta indignada contra dicha suposición, llegando algún diario a escribir la siguiente enérgica frase: «Si hubiese ministros que pretendieran vender a Lorenzo Marques; Cámaras que aprobasen la proposición, y rey que firmase tal venta, aquellos ministros y aquellas Cámaras serían apaleados, y el rey que firmase tal contrato, no sólo firmaría su abdicación, sino su eterna deshonra en las páginas de la historia portuguesa.»

Roma 26.—Los periódicos oficiales de esta capital insisten en la necesidad de continuar la guerra de Abisinia, hasta que pueda realizarse un Tratado de paz en favorables condiciones. La prensa opositora, por el contrario reclama la paz.

Según despachos de Adagams, es esperada con impaciencia la columna del comandante Galliano.

Algunos jefes tigrinos se hallan descontentos por haberse concedido libremente a las tropas italianas la evacuación de Malkallé.

Roma 26.—El explorador africano Folter ha llegado al campamento italiano, conduciendo cartas del Emperador Menelik para el Rey Humberto y para el general Baratieri. El negocio pide en ellas el nombramiento de un plenipotenciario para tratar de la paz.

Viena 26.—Según despachos de la frontera de Turquía, continúa muy encarnizada la guerra entre los Kurdos y las tropas otomanas. En Dorsin, entre Erzondejan y Karpen, una partida de aquellos atacó resueltamente a las últimas, derrotándolas por completo. Las fuerzas del Sultán se vieron obligadas a replegarse y a pedir refuerzos.

Roma 26.—Ha habido manifestaciones públicas en esta ciudad a los gritos de ¡Viva Italia! ¡Viva el ejército! al divulgarse las satisfactorias noticias recibidas de Abisinia.

Londres 26.—La reina Victoria continúa mejor de la dolencia que le venía aquejando estos últimos días, aunque se advierte en ella grado abatimiento con motivo de la muerte del príncipe de Battenberg.

París 27.—Algunos periódicos italianos publican violentas censuras contra Francia por haberse encontrado en poder de los abisinios muchas armas de procedencia francesa.

Sin embargo, otros dicen que aun aprobado el hecho no es este motivo para que sufran menoscabo las relaciones entre Italia y Francia porque la mayor parte de las fábricas de armas de todos los países exportan sus productos sin preocuparse de su destino y muchas veces ignorándolo.

Además, ¿con qué derecho puede acusar Italia otras naciones de haber vendido armas a los choanos cuando el mismo gobierno italiano regaló varios cañones al emperador Menelik.

Roma 26.—Comentando la prensa las últimas noticias de Abisinia dice que la victoria moral obtenida, no ha de considerarse como un éxito militar y que debe proseguirse la campaña para conseguir la solución definitiva en el problema africano.

Los periódicos militares dicen que el honor militar ha quedado en salvo, pero no el del país, y que, por lo tanto, hay que procurar mantener y conservar el prestigio de Italia en Abisinia.

A Juzgar por las indicaciones de algunos diarios se hacen ya preparativos para una expedición italiana al territorio de Lharrar.—Fabra.

Noticias

Los periódicos de Reus dan cuenta de rumores circulados en aquella ciudad, referentes a un suceso ocurrido en aquel cementerio y que, a ser cierto, reviste alguna gravedad.

He aquí parte del relato que sobre el suceso hace *El Diario de Reus*, periódico que recoge la versión por la insistencia con que allí circula.

No hace muchos días fué sacado de un establecimiento benéfico un cadáver; colocóse el mismo en la sala de observación, y al día siguiente fué hallado el cadáver sentado tranquilamente en el ataúd, esperando a que el consorte del cementerio comparciese para conducirlo a la fosa.

Aquel a quien se consideraba cadáver manifestó que había estado dando golpes en la puerta del cementerio durante toda la noche anterior, y no comparció alma viviente a responder a sus llamamientos.

Dice el colega que la versión, que tiene todo el aparato de un cuento de hadas, la confirma el primero que a mano viene, añadiendo que el difunto fué trasladado a un domicilio particular por cuenta del médico que le dió por muerto, y que legalmente no podía regresar a su residencia.

Durante el año 1895 han fallecido las siguientes damas de la orden de María Luisa: Señoras marquesa de Estella, marquesa de Novaliches, marquesa viuda de la Torreilla, marquesa de Funchal y condesa de Caithness.

El viaje del conde de Casasola

Empiezan a ser conocidos algunos pormenores del viaje a Venecia realizado por el diputado carlista señor conde de Casasola y anunciado por *El Correo Español*.

El conde de Casasola se encuentra instalado en el palacio de Loredan, y ha sido portador de comunicaciones del jefe delegado de

los tradicionalistas españoles, ítem más de algunos regalos.

Entre estos figura una bandera que los carlistas de León usaron en la última guerra civil. La bandera iba acompañada de un mensaje de adhesión al pretendiente, manifestándole el deseo de los donantes respecto a que les devuelva la enseña cuando estime oportuno, para con ella y a su sombra reunir las batallas de Dios, de la patria, del Rey y del derecho.

También ha llevado el señor conde al señor duque otros regalos un cinturón con broche de piedras preciosas, una fosforera, una petaca y un album de sellos y timbres carlistas, obsequio éste último del Sr. Meila.

De regreso de Cuba

Anoche llegó al puerto de Cádiz, procedente de la Habana, el vapor correo *San Fernando*, conduciendo mucha correspondencia y 140 pasajeros, entre éstos el brigadier don Braulio Gómez, los tenientes coroneles de infantería, D. Nicolás Pérez, D. Federico Montaner Diez, jefes y oficiales de diversas armas y el capitán de infantería D. Antonio Escrivano, herido de un balazo en una pierna.

Vienen doce marineros que han cumplido sus servicios; 77 soldados, tres sargentos enfermos, dos de ellos de gravedad, y un deportado mulato.

El viaje ha sido felicísimo.

Dada la hora de la llegada del vapor, solo se ha desembarcado la correspondencia, que dando el pasaje a bordo hasta hoy.

Los muelles estaban llenos de gente.

Las familias de los marineros y soldados que regresan a la Península, lloraban al saber que no bajaban a tierra.

Las cigarreras de Sevilla

Un telegrama de Sevilla recibido anoche en Madrid, dice:

«Se teme que mañana se agrave el conflicto de las cigarreras.

Ha llegado a ésta el inspector de la Tabacalera, Sr. Roán, quien trae órdenes de la dirección de la Compañía de que continúe cerrada la Fábrica hasta que las operarias depongan su actitud.

Las cigarreras se obstinan en que sea relevado el administrador de la Fábrica.

Esta noche celebran una reunión las autoridades para ocuparse del conflicto.

Se han reconcentrado en esta capital las fuerzas de la guardia civil.»

Entierro de Palmaroli

Se celebró ayer, y fué, como era de esperar, una solemne manifestación de duelo.

El féretro iba colocado en una magnífica carroza tirada por seis caballos.

El carro fúnebre llevaba muchas y preciosas coronas del Ateneo, del Sr. Groizard, del marqués de Pidal, de la Escuela de Pintura, de varios discípulos del finado y muchos artistas que se honraron en vida con la amistad del insigne maestro.

Lievaban las cintas los Sres. Maura (D. Francisco), Cuesta, Tejedor y Collado.

Presidía el duelo el Sr. Groizard, acompañado de los Sres. Moret, Aguilera (D. Alberto), marqués de Pidal y Sierra.

Todos los círculos artísticos tuvieron en el acto distinguida representación, y fuera imposible citar los nombres de las personas que han acudido a rendir el último tributo de amistad y respeto al que fué tan notable artista.

Según *El Siglo Médico*, el estado sanitario de esta capital es el siguiente:

Los afectos catarrales y gripales, en sus múltiples manifestaciones, son cada vez más frecuentes, afectando principalmente las formas torácicas y abdominales cuando se acentúan en el sentido de la gravedad. Las bronco-neumonías, pleuresías y neumonías catarrálicas han aumentado en número, y los reumatismos musculares leves son más numerosos que los articulares. Las agravaciones de los padecimientos crónicos de los aparatos circulatorio y respiratorio han hecho aumentar la mortalidad.

Sigue notándose de un modo extraordinario la escasez de boquerones en la costa de Málaga, a consecuencia de los abusos cometidos el año pasado cogiendo cantidades enormes de pescado de cría en aquellas aguas.

En el lavadero llamado de *El Tiñoso* se hallaban a las dos de la tarde el joven de diez y ocho años de edad Eusebio Cachorro, que estaba jugando con una carabina, y el niño de tres Julián Zorrilla Delgado.

La carabina se disparó casualmente, y el proyectil hirió al niño en el hombro izquierdo.

El agresor fué detenido y puesto a disposición del juez guardia.

El herido, en grave estado, pasó a su domicilio, después de ser curado en la Casa de Socorro.

Al ejército de operaciones

Han sido destinados a las órdenes del general de brigada D. Juan Arolas los capitanes de infantería D. Alejandro López Aguado y D. José León Durán, de artillería.

Al distrito el coronel de infantería D. Leopoldo Béjar Mendoza, el teniente coronel de id. D. Francisco Aguilera, comandante don Ramón Arana y capitán de artillería D. Angel Sánchez.

Los gobernadores de Toledo, Cáceres, Almería y Burgos, conferenciaron ayer con el ministro de la Gobernación sobre asuntos de sus respectivas provincias.

En la noche pasada estuvieron de juerga dos sujetos llamados José Catalá, de treinta y seis años, soltero, y Arturo Jerez Rincón, de cincuenta y dos años, jornalero.

Después de haber apurado ambos unas cuantas copas en varios taberneros de la calle de Toledo, quizás efecto del alcohol, entablaron una acalorada disputa frente a la casa núm. 94 de la referida calle, y agotadas las razones, tras las palabras salieron a reducir los aceros, resultando Catalá con una grave herida en el costado izquierdo.

El agresor; que trató de huir, fué apresado por una pareja de guardias del cuerpo de seguridad momentos después de ocurrir el crimen.

El herido fué curado de primera intención en la Casa de Socorro, y desde de allí trasladado al hospital con pocas esperanzas de vida.

Ha fallecido en Ferrol uno de los tripulantes heridos a consecuencia de la explosión ocurrida en el vapor *Sportman*.

Ha dejado en el mayor desamparo a su mujer y a once hijos.

Los demás heridos siguen graves. A uno de ellos se le ha caído la dentadura y sólo puede alimentarse con líquidos.

Ultimas notas

Día festivo y de apacible temperatura, el de ayer fué a propósito para que los partidarios políticos se vieran poco concurridos. Apenas se habló de política y las noticias, por tanto, escasearon.

Los desocupados, que no vivirían tranquilos sin pasarse un día sin dar una vueltecita por el salón de conferencias del Congreso trataron principalmente de la operación de crédito para las atenciones de Cuba, del criterio de los federales respecto a dicha guerra y de lo que sostienen los silvelistas por motivo de los rumores de próxima disolución del Parlamento.

Se cree que la operación de crédito se ampliará después hasta 90 millones, fijando desde luego un interés del 5 por 100.

Del criterio de los federales sobre la campaña de Cuba, se comentó el artículo publicado por *El Nuevo Régimen*, en desacuerdo con la opinión de otras agrupaciones republicanas, pareciendo a los mismos republicanos inoportuno que se marquen diferencias cuando se está trabajando para conseguir la unión de todos.

Y en cuanto a los silvelistas, *El Tiempo* marcó ayer cuál es el criterio de dicha agrupación de las Cortes, y se hablaba principalmente de las preguntas que el colega hacía al Gobierno acerca de la política que piensa seguir en Cuba y en la Península.

Esta tarde se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo, solicitado por el Sr. Beranger, en cuya reunión se tratará de asuntos de Marina, que se refieren a la campaña de Cuba; del aspecto general de esa campaña y de la operación de crédito pendiente de resolución del Gobierno con el Banco de España.

Seguramente ocupará también la atención de los ministros el tema de la disolución de las Cortes, aunque no se espera que recaiga hoy acuerdo definitivo.

Se limitará el Consejo en ese punto a un cambio de impresiones, dejando para mejores días el aceptar resolución.

Porque hasta ahora, ni el Gobierno ve claro, ni cree que puede entregarse a precipitaciones.

El ministro de Hacienda desea continuar la labor de los futuros presupuestos, y el de Guerra llevará un expediente de pena de muerte.

Se trata de un caso de doble condena contra un soldado del ejército de Filipinas, acusado de robo y asesinato.

El Imparcial dice:

«Más tiempo aun que los asuntos citados, parece que consumirán los de Cuba, no ya en lo referente a la operación de los cincuenta millones de pesetas, preparada con el anco de España, sino en el desarrollo del impuesto transitorio acordado en principio en el último Consejo de ministros.

Segun dicen personas conocedoras del país, no producirá en Cuba dicho impuesto los resultados que en un período normal, porque los negocios mercantiles han sufrido grandísimo quebranto con motivo de la guerra.»

La junta directiva del partido unión constitucional se ha reunido en la Habana para tratar del problema planteado por el marqués de Apezteguia con su dimisión de la jefatura de dicho partido.

Se cree que el acuerdo que adoptará será el de rogar a este señor que retire su dimisión.

Todo indica que el marqués de Apezteguia insistirá en abandonar la jefatura.

En este caso ya previsto, la junta directiva otorgará un amplio voto de confianza al marqués de Pinar del Río para que dirija el partido y convoque la asamblea del mismo cuando las circunstancias lo permitan.

Para quitar importancia a estos sucesos, los hombres más importantes del partido unión constitucional dicen que nada influirá el cambio de jefatura en la marcha del partido, mucho más cuando las ausencias prolongadas del marqués de Apezteguia le hacían un jefe nominal.

Ayer se verificó la elección de representantes para la asamblea federal en el centro del partido.

La candidatura única, Pi y Suñer, obtuvo 98 votos. Esta cifra ha causado dolorosa impresión en los amigos del Sr. Pi.

Los federales de la unión revolucionaria se han abstenido en esta votación.

Dícese que el resultado de la misma ha ocasionado un serio conflicto al partido.

El entusiasmo de los federales partidarios de la unión revolucionaria era anoche indescriptible.

Esta tarde se reunirán con el Sr. Pi los Sres. Carvajal y Labra, con el fin de tratar de la unión republicana para las próximas elecciones generales.

A consecuencia de una leve indisposición, el nuevo comandante general de Cataluña, Sr. Despujols, ha retrasado hasta pasado mañana su viaje a Barcelona.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
 DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPAÑÍA
Línea de Filipinas Para Port-Said, Penang, Singapore, Manila y Hong-Kong, saldrá á mediodía de Enero, el vapor **CADIZ**, de 6.200 toneladas.
 Admite carga directa y pasajeros para dichos puntos y carga con trasbordo para Ilo-Ilo y Cebu.
Preios de pasaje.—Para Manila: Primera, camarotes del centro 240 duros y de popa 200 duros; tercera, 75 duros.

Línea de las Antillas Para Puerto Rico, Habana, Cárdenas, Santiago de Cuba, Progreso y Veracruz, saldrá á primeros de Enero, el vapor **CONDE WIFREDO** de 5.000 toneladas.
 Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.
 Nota: La carga se recibe en los tinglados de la Compañía. (Muelle nuevo).
Consigatario: ROMULO BOSCH y ALSINA, Plaza Antonio López, 15 pral. —Barcelona.

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA

CALLES Boquería 12 y Quintana 2, BARCELONA
 A 40 METROS DE LA RAMBLA

Este gran establecimiento situado en el centro de la ciudad, y del Comercio, cerca del Gran Teatro del Liceo y Despacho Central, recientemente restaurada y puesta á la altura con las comodidades que exigen los tiempos modernos, como son:—Nuevos y lujosos mobiliarios.—Water-Closets.—Baños y duchas en el mismo establecimiento.—Teléfono.—Timbres eléctricos.—Salón de lectura y piano, etc., etc. Si guen rigiendo sus módicos precios de 5 pesetas diarias en adelante.
Habitaciones solas para quien las solicite, pudiendo así los señores pasajeros comer donde mejor les plazca.
 Salones y servicio para banquetes y refrescos.
 N. B. Las comidas se sirven en mesas pequeñas en el Restaurant.
Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores
 ON PARLE FRANCAIS.—SI PARLA ITALIANO.—ENGLISH SPOKEN
 MAN SPRICHT DEUTSOH

GRAN HOTEL Y RESTAURANT DE EUROPA



LA NEOTAFIA

Esta casa se encarga de los entierros á precios baratísimos.

NO DEJARSE SORPRENDER EN AQUELLOS MOMENTOS!

La Neotafia

—Gerona.—Cort-Real, 18—

SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos é herederos, que no compren en ningun establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en **Resguardos Industriales** con garantía hipotecaria amortizables por sortecs trimestrales y por todo su valer.

Tambien serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de amortizaciones que dice:

REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acédase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

Fonda DEL Centro

(CASA FITA)

DISPONIBLE

Se sirve á diario en dicha Fonda.
ALELLA, MACÓN, CARINENA
 Vinos de superior calidad, garantidos

SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador

5. Calle de Ciudadanos. 5
 —GERONA—

CUCHILLERÍA

DE

Agustin Codina

13, Peso de la Paja, 13
 —GERONA—

Gran variedad de cuchillos, tijeras y navajas.
 Venta al por mayor y menor. Se vacían navajas y toda clase de instrumentos cortantes.
GERONA

¿Queréis

Legítima agua mineral de Vichy? pedid: **Vichy Catalán** que es una de las mejores. Cura la Diabetes, Reumatismo, Mal de piedra etc., etc. y las afecciones del Hígado, Estómago, Riñones, Intestinos etc., etc.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando **PAPEL DE ARMENIA**
 Venta: Farmacias, Droguerías y Ferreterías
 POR MAYOR: CEBRIAN Y C.ª — BARCELONA

SASTRERIA

DEL

Esoudo Catalán

Gran novedad en generos del país y extranjeros á precios baratísimos.
 Calle de Ciudadanos n.º 9 Gerona.

SASTRERIA DE LA REAL CASA

JOSÉ PUIG FÁBREGAS

Gerona Plaza del Aceite y Cort-Real

ALMACÉN DE HIERRO

VIGAS LAMINADAS
 MASAGUER y QUINTANA
 Progreso. 18 Gerona.

JOSÉ CORTADA
ESPECIALISTA EN TODA CLASE

BRAGUEROS

—Peso de la Paja, núm. 17, cerrajero—

RAQUITISMO DEBILIDAD

GENERAL. Enfermedades de los huesos, tisis en el primer periodo: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal **SEGURA**.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Breclano.

GRAN FONDA y RESTAURANT
CONDAL

Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.

(Inmediato á las Ramblas)
 Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase.
 Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

Adroher y Rahola

PINTORES—DECORADORES
 Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.
 Especialidad en rótulos de cristal é imitaciones á madera.
 Calle del Peligre 2, — GERONA

MEDICAMENTOS CREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO «GIMBERNAT»

El mejor de los tónicos reconstituyentes conocidos, abre el apetito, cura la anemia, eleva el estado de las enfermedades medulares, histerismo, insomnio, de efectos sorprendentes en las convalecencias, etc.

VINO RESTAURADOR «GIMBERNAT»

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador para combatir el escrofulismo, el tumor de la glándula, el reumatismo, el mal de la sangre, el asma, el tisis, el cáncer, etc. Es de adquisición, vez prematura y todas las enfermedades cuyo origen sea debilidad ó falta de fuerza de gusto agradable, de modo, que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, frasco de 1/2 litro.

VINO DE NUEZ DE KOLA «GIMBERNAT»

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y despersador de todo organismo empobrecido, precio 8 reales

VENTA AL POR MAYOR * FARMACIA DEL AUTOR
 Conde del Asalto, 14.—Barcelona
 Detall en todas las Farmacias.

"L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, garantiza la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños ocasionados por la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	Francos
Reservas.	7.635.000	
Primas á recibir.	71.660.157	
Total de garantías.	89.295.157	Francos
Capitales asegurados.	14.729.521.163	Francos
Siniestros pagados.	186.000.000	

SUCURSAL ESPAÑOLA:
 Barcelona, Paseo de Colón y calle Mercaderes 20, 22 y 24.

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA:
 D. Rafael Ferraró, Subida de Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

Director: E. Gés

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE

SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA
 DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA
 (Palacio de su propiedad)
 MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA
 DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DE FELZ, PLATERIA, 5, 2.ª.—Gerona
 Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

ENOSÓTERO

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni otra droga.

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: **J. Uriach y Compañía**, Moncada, núm. 20, Barcelona
PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS
 En Gerona: Dolores Lomas.
 Se remite á todas partes.—Pedir prospectos

Aprendiz
HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA
 de este periódico

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

PRIMA Fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Comisionado principal en Gerona

D ANGEL MARULL

Calle del Progreso 20 y 2ª